

## 昔日“穷窝窝”变成网红打卡地

## “天坑”村落迎接八方来客



“五一”假期期间,下庄人事迹陈列室迎来一波又一波的游客。

本报讯 (记者 董存春 文/图) “五一”小长假期间,国家AAAA级景区竹贤乡下庄村迎来了6000余名的游客。全国各地游客慕名前来,只为感受毛相林带领下庄人为追求美好生活誓要愚公移山的奋斗品质和质朴的民风民俗,领略来自绿水青山间的清新自然风光。

一个位于秦巴山区腹地的“天坑村”,

四面绝壁,为何有如此的魅力成为游客流连忘返的地方?5月2日,记者一行专程前往下庄村,寻找这种美丽的蝶变。

下庄村山清水秀、人文精神厚重,这里不仅孕育了“全国脱贫攻坚楷模”——下庄村党支部书记毛相林,也创造出“不甘落后、不等不靠、不畏艰险、不怕牺牲”的下庄精神。

老下庄村四周绝壁包围,形似天坑,出村只有一条挂在绝壁上的羊肠小道,到县城要走3天。下庄向什么方向发展成了摆在面前的一道难题。1997年,为改变下庄村闭塞落后的面貌,毛相林将这一问题提升到历史责任的高度决定向绝壁要出山路。他带领全村人克服各种艰难险阻,历时7年,终于在2004年修成了8公里长的绝壁

天路,无愧于下庄村村民的期望和重托。

接着,毛相林又带领村民探索出了一条乡村振兴之路,推动当地发展人文旅游。而今,昔日的“穷窝窝”成了旅游网红打卡地,每天都有全国各地的游客前来参观学习,人气爆棚。

“从踏入下庄这条山路开始,我的内心就受到了一种极大的震撼,一路上一直在思考,这么罕见的一条挂壁公路到底是怎么修出来的,带着这样的思考一路追寻到‘下庄村’。”游客杨园园说,参观了下庄人事迹陈列室、体验了下庄天路、听了“愚公讲堂”讲修“天路”故事,内心受到了极大的触动。感触最深的就是有志者事竟成,把这种精神带到以后的工作中,用这样一种毅力把想做的事情做成、做好。

下庄村赢得了社会各界的广泛关注,这离不开毛相林以及下庄全体村民的共同努力。如今,这里进行了农房改造,修建有下庄人事迹陈列室、愚公讲堂等,打造了党员学习教育基地,以图文视频、实物、授课等形式向世人展示下庄形成、变迁和发展历程,吸引了更多人到下庄零距离感受“下庄精神”。

“五一”假期,来下庄的游人如织,平均每天1000余人,大多以家庭为单位,都是带着孩子、老人慕名前来,农家乐、民宿生意红火。”毛相林介绍,下庄人都非常热情好客,十分珍惜如今的幸福生活,未来一定会把下庄建设得更加美好。

一个以人文引领旅游的“天坑”村落,正以崭新的容颜迎接八方来客,一步一步在实现“看得见山、望得见水、记得住乡愁”的发展目标。



## “三变”改革赋能乡村振兴

本报讯 (记者 董存春 文/图) 5月2日,竹贤乡石院村的村民抢抓墒情、地温适宜等有利时机,在田间使用高效机械化设备提埂、覆地膜,大大提高春耕效率,确保了春耕春播生产顺利进行。

石院村是学习“下庄精神”的必经之地,是全县乡村振兴重点村,是重庆市乡村旅游重点村,地理自然条件好,盛产辣椒、西红柿等蔬菜,发展农业产业有独特的优势。

2021年,为助推乡村振兴,该村壮大村集体经济,确定100%利润分成比例,成立集体股份经济合作联合社。通过流转土地,按照500元亩/年的价格,流转当地村民土地,打造高山生态绿色蔬菜基地,种植以辣椒、西红柿为主的蔬菜产品。经过两年的发展,石院村村集体经济效益显现,让当地村民看到了前景。今

年,全村计划种植辣椒280亩、西红柿20亩,预计产值达200余万元。期间,将为村里劳动力提供就业岗位,每个劳动力日均工资130元,务工村民增收近20余万元。

资源变资产、资金变股金、农民变股东,作为赋能乡村振兴战略、加快推进农业农村现代化的重大举措,石院村是我县实施“三变”改革发展县域主导特色产业的一个缩影。近年来,巫山持续优化乡村产业长效发展规划布局,深入实施“三变”改革,激发产业发展活力,壮大村级集体经济,促进农民增收致富。



村民在进行机械化耕作。



## 巫山县召开“双随机、一公开”监管联席会议

本报讯 (记者 曾露 通讯员 陈玉娇) 近日,县市场监管局组织召开市场监管领域部门联合“双随机、一公开”监管联席会议,进一步推进“双随机、一公开”工作,不断深化“放管服”改革,实现“进一次门,查多项事”,打造公平、有序、诚信的经济社会发展环境。县市场监管局、县发展改革委、县公安局等17个成员单位分管领导或负责人参

会。会议总结了2022年度部门联合“双随机、一公开”监管工作情况,县住房城乡建委、县经济信息委等部门作了交流发言,审议通过了2023年巫山县市场监管领域部门联合“双随机、一公开”抽查计划。会议强调,“双随机、一公开”监管工作是党中央国务院作出的重大决策部署,是推

动企业信用体系建设的有效方式,是优化营商环境的有力保障。要在思想上提高认识,严格按照2023年度部门联合抽查计划抓好落实,按时保质保量完成抽查计划。要在理论上培训到位,各成员单位要把“双随机、一公开”政策学习作为工作的重要内容,加大宣传力度和对执法一线干部的培训力度,强化政策知晓、理解和运用。要在行动上统筹

协作,加强协作,形成合力,统筹推进共同完成“双随机、一公开”监管抽查任务。要形成常态管理机制,发挥信用监管的基础性作用,对抽查发现的违法失信行为,纳入部门联合惩戒范围,让双随机抽查真正起到震慑违法的作用。

(上接第一版)

固本培元。先进制造业是实体经济的一个关键,经济发展任何时候都不能脱实向虚。近年来,我国围绕制造业重点产业链,找准关键核心技术和零部件薄弱环节持续攻关;升级传统产业,大力推进技术改造和设备更新;聚焦做强优势产业,巩固提升全产业链优势;着眼于培育壮大新兴产业,不断丰富和拓展新的应用场景。

数据显示,今年一季度中国规模以上工业增加值同比增长3%,总体企稳回升。41个工业大类行业中,23个行业同比保持增长。

中国宏观经济研究院综合形势研究室主任郭丽岩说,实体经济稳,经济发展基础才能更加坚实可靠。当前,我国仍有更大稳定实体经济运行的政策空间,要加快构建现代化产业体系,有力保障高质量发展。

夯实科技自立自强根基 培育新动能 会议指出,要夯实科技自立自强根基,培育壮大新动能。

创新是推动实体经济高质量发展的动力源泉。促进科技创新和实体经济深度融合,既是立足当下发展的“刚需”,也是着眼长远、谋划未来之大计。

夯实科技自立自强根基,要进一步加大核心关键技术攻关。

今年一季度,装备制造业投资和高技术服务业投资分别同比增长17%和17.8%,有力助推高技术产业发展。

按照中央政治局会议精神,各地各行业要坚持创新驱动发展,围绕制造业重点产业链,找准关键核心技术和零部件薄弱环节,集中优质资源合力攻关,保证产业体系自主可控和安全可靠,确保国民经济循环畅通。

夯实科技自立自强根基,要增强产业链供应链的韧性。

国产体外膜肺氧合治疗(ECMO)产品获批上市;“东数西算”工程8个国家算力枢纽节点建设全部开工;新能源汽车产业向电动化、智能化发展步伐加快……多项关键领域产业链攻关再上新台阶,我国产业链供应链韧性得到进一步提升。

夯实科技自立自强根基,是培育壮大新动能的前提。

“要让创新成为引领发展的动力,大力促进科技创新与实体经济紧密结合,不断提高科技创新在实体经济中的比重与贡献率。”中国社会科学院中国产业与企业竞争力研究中心副主任陈晓东表示,要发挥重大科技专项的带动作用,使基础研究和应用研究相互促进,以不断的科技自主创新支撑我国实体经济健康稳定发展。

在短板领域加快突破 在优势领域做大做强 建设现代化产业体系,对构建新发展格局、推动高质量发展具有重要作用。

会议对加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系提出明确方向:“既要逆势而上,在短板领域加快突破,也要顺势而为,在优势领域做大做强”“要巩固和扩大新能源汽车发展优势”“要重视通用人工智能发展,营造创新生态,重视防范风险”。

锻长板与补短板齐头并进,才能增强产业链供应链自主可控能力,更好防范经济风险,推进产业体系高质量发展跃升,促进经济发展提质增效。

刚刚闭幕的上海车展尽显我国汽车产业活力和魅力:共接待海内外观众逾90万人次;全球首发车共93台,其中中国品牌65台,约占七成;新能源车型共展出271个,中国品牌186个,同样占了近七成。

建成全球规模最大、技术领先的网络基础设施,人工智能、云计算、大数据、区块链、量子信息等新技术跻身全球第一梯队,数字经济规模稳居世界第二……逐浪“数字蓝海”,数字中国建设正深刻影响经济社会生活方方面面。

国务院发展研究中心研究员冯文猛表示,近年来互联网、大数据、人工智能等技术越来越多地运用到制造、能源等传统产业。要扩大和巩固发展优势,将数字技术与实体经济深度融合。

“锻长板”提高发展整体效能,“补短板”解决“卡脖子”难题。稳住实体经济,既要巩固优势产业领先地位、培育新的增长引擎,也要在“卡点”“堵点”上持续发力。

“当前,我国数字经济和实体经济加快融合,制造业投资和基建投资持续发力,我们要乘势而上,坚持把做实做强做优实体经济作为主攻方向,为推动经济运行持续好转、实现高质量发展筑牢根基。”郭丽岩说。

(新华社北京5月1日电)



## 全面学习宣传贯彻党的二十大精神

## 在新时代新征程为建设社会主义现代化新重庆而团结奋斗

